

ИТОГИ  
ОСНОВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ  
ГУК «Саратовский областной музей краеведения»  
за третий квартал 2019 года

За третий квартал музей и его филиалы посетило 43 493 человека, в мероприятиях приняли участие 11 042 человека.

14 сентября коллектив музея принял участие в проведении VIII фестиваля исторической реконструкции «Укек. Один день из жизни средневекового города». На площадке фестиваля были развернуты передвижная выставка из истории Укека и выставка археологических находок с Увекского городища из фондов СОМК. Сотрудники музея проводили экскурсии по исторической площадке фестиваля. Работали мастер-классы по изготовлению предметов на гончарном круге и квиллингу. В музейной юрте проводились археологические квесты для юных гостей фестиваля. В мероприятиях музея приняли участие 10 279 гостей фестиваля.

Коллективы областного музея и филиалов приняли активное участие в городских мероприятиях, посвященных Дню города. В день основания Саратова участникам вечерней акции СОМК «Выбери музей!» были предложены беседы и тематические экскурсии, рассказывающие в том числе об истории города и выдающихся земляках. На выставке из Национального музея Республики Марий Эл «Караванный путь марийцев: от Волги до Урала» проходили интерактивные экскурсии «Тайна священной рощи».

Мероприятия, посвященные традиционным Дням города, проводились и филиалами музея. В Этнографическом музее прошло вечернее мероприятие «Уютные посиделки в старинной усадьбе». Новоузенский краеведческий музей на празднике, посвященном Дню района, экспонировал передвижную выставку «Новоузенск в панораме веков...». В день города Красноармейский краеведческий музей экспонировал выставку «Галерея семейных портретов». Аркадакский краеведческий музей подготовил к Дню города выставку «Эта земля и твоя и моя».

Филиалы СОМК принимали участие в проведении районных фестивалей. Марксовский краеведческий музей - в фестивале «Хлебная пристань». Коллектив Аткарского краеведческого музея принял участие в районном фестивале «Аткарские розы».

Большое внимание уделялось организации и экспонированию выставок. В СОМК экспонировалась очередная камерная выставка в рамках партнерского проекта музеев ПФО «Истоки. Рожденные на Волге». Она рассказывала об одном из популярных местных народных промыслов, изготовлении саратовской гармоники.

Работала выставка «Мир насекомых». Были представлены более 1500 видов насекомых, копии шедевров мировой живописи на крыльях бабочек, а также картины из крыльев бабочек и художественные инсталляции.

Экспонировалась выставка миниатюр А.Н. Митина. На ней представлено более 30 работ, выполненных из дерева и кости.

Важным событием, посвященным 75-летию Победы в Великой Отечественной войне, стало открытие выставки Центрального музея Вооруженных Сил Российской Федерации «Наградное и подарочное оружие». Впервые в Саратове были представлены уникальные образцы холодного и огнестрельного оружия, полученные выдающимися государственными и военными деятелями в разные периоды отечественной истории.

Открывшаяся выставка «Небо – призвание сильных» посвящена 50-летию Саратовского высшего военного авиационного училища летчиков.

Передвижные выставки СОМК экспонировались в филиалах музея, муниципальных районах области, различных учреждениях. Выставка «Хозяйство и быт народов Поволжья» экспонировалась в Хвалынском краеведческом музее; выставка «Из истории рубля» - в Калининском историко-краеведческом музее. На саратовском железнодорожном вокзале экспонировалась передвижная выставка «Саратов – космос – Саратов».

В филиалах СОМК экспонировались выставки: в Калининском - выставка «Предметы быта 1960-1970-х годов» из собственных фондов, в Самойловском - выставка «Посидим у самовара» из собственных фондов и фондов СОМК. Выставка «Бессмертен...», посвященная почётному гражданину г. Балаково майору спецназа В.В. Малярову, погибшему при освобождении заложников в Беслане, создана в Музее истории г. Балаково. В Доме-музее В.И. Чапаева к 100-летию со дня гибели полководца экспонировалась выставка «И это всё о нём» и прошло памятное мероприятие.

Сотрудники СОМК организовали и провели мероприятия к важным календарным датам и событиям: комплексное мероприятие ко Дню солидарности в борьбе с терроризмом «Терроризм – угроза человечеству» проведено для подопечных Центра социального обслуживания населения Ленинского района г. Саратова и учащихся Саратовской кадетской школы № 2; комплексное мероприятие к Дню Государственного флага РФ включало лекцию-беседу с интерактивными элементами «Из истории флага» и экскурсию-квест по музею.

Сотрудники Аткарского краеведческого музея организовали и провели мероприятие «Открытие памятного знака «45 меридиан».

В дни школьных каникул продолжена работа программы «Летний калейдоскоп 2019». Организованы выезды в ДОЛ: «Маяк», «Звездочка» «Дубрава», «Родничок», лагеря имени Ю.А. Гагарина и имени Зои Космодемьянской и др. В музее реализовывалась летняя программа для всей семьи «Открываем мир вместе!». На выставке «Путешествие с Кроком. Сказочные истории про зверей и не только...» дети и родители принимали участие в игровых экскурсиях «Там на неведомых дорожках...» и занятия «Вспоминаем любимые книжки»; для посетителей выставки был подготовлен занимательный квест-бродилка «Путешествие с Кроком». Проводились мастер-классы «Творим с Любовью» по изготовлению сувениров. Любители

поэзии А.С. Пушкина в год его 220-летия могли проверить свои знания в литературном квесте «Путешествие с Музеевёнком». В необычный праздник - День поиска за углом - юные посетители смогли принять участие в квесте «В поисках кладов» и познакомиться с музеем при помощи карты-бродилки «Музей под разными углами». Все, кто справился с заданиями и обнаружил спрятанные предметы, получили удостоверение музейного исследователя.

Коллективом этнографического музея была подготовлена и реализована летняя программа «Я поведу тебя в музей», в рамках которой читались лекции, проводились экскурсии с интерактивными элементами, музыкальные вечера и гостиные, развивающие мастер-классы по прикладному творчеству.

В СОМК проведено три заседания клуба «ПРОФИль»: «Профессия - археолог» (совместно с Центром занятости населения Октябрьского района г. Саратова); «Профессия - археолог» и «Профессия - палеонтолог» (совместно с Центром занятости населения Ленинского и Кировского районов). Разработано и дважды проведено этнографическое мероприятие «И швец, и жнец, и на дуде игрец!». К началу учебного года приурочена программа «Игровой сундучок» Саратовского этнографического музея.

Сотрудники музея приняли участие в августовских методических семинарах педагогов и заместителей директоров по воспитательной работе. Музеем подготовлены предложения для культурно-образовательного проекта «Культурный дневник школьника».

Красноармейским музеем по запросу управления образования для проведения первого урока нового учебного года была подготовлена экспресс-выставка «Война, беда, мечта и юность».

В рамках программы «Доступная среда» проведены выездные занятия «Народная игрушка» для детей с ментальными нарушениями, ЗПР, ДЦП; лекции для группы слепых из Саратовского отделения ВОС. Для старожиллов Красноармейского района по заявке районного ЦСОН проведено комплексное мероприятие с выездом в с. Белогорское в музей Н.М. Скоморохова, на утёс Степана Разина и мемориал «Защитникам Сталинградского неба».

В фонды музея и филиалов поступило 1480 предметов. В числе наиболее значимых - коллекция С.С. Хохлова (профессора, доктора биологических наук, заведующего кафедрой генетики и дарвинизма СГУ в 1950-1960-е гг.) и материалы по истории Саратовского высшего военного авиационного училища летчиков. В Государственный электронный каталог в течение третьего квартала внесено 10 136 предметов; в электронный каталог музея в третьем квартале внесено 10 488 предметов.

Археологическая экспедиция СОМК проводила археологические исследования в с. Подгорное Романовского р-на Саратовской обл. и в Балашовском р-не у с. Рассказань. Там проведены шурфовки многослойных поселений и обнаружены находки, охватывающие периоды от каменного века до средневековья.

Сотрудники СОМК ведут большую работу по оказанию методической помощи музеям различного типа. В течение квартала были даны консультации

по различным направлениям музейной деятельности: руководителю Музея истории ООО «Сигнал» (г. Энгельс); генеральному директору АНО «Лысогорский культурно-просветительный центр им. Н.И. Бахметьева»; руководителю Музея МОУ СОШ с. Перекопное Ершовского района; руководителю Музея истории СЭПО; руководителю Краснокутского краеведческого музея им. Г. Титова; руководителю Музея педагогической славы; проводились консультации для сотрудников филиалов.

Осуществляется постоянное сотрудничество со средствами массовой информации. Информация о деятельности музея и интересных экспонатах из его фондов представляется в социальных сетях. В группе Саратовского областного музея краеведения «ВКонтакте» (1979 участников) было размещено 108 публикаций; в «Одноклассниках» (534 участника) - 61 публикация, в группе Facebook (254 участника группы, 342 подписчика страницы) - 64 публикации. В социальных сетях было размещено 27 публикаций о предметах из фондов музея, размещались видеоролики музея на канале YouTube. Ежедневно обновлялась информация на официальном сайте СОМК [www.comk.ru](http://www.comk.ru). За отчетный период сайт музея посетило 7 184 человека.

Подготовлено два выпуска ежемесячного электронного Информационного вестника СОМК.

Музей продолжил участие в интернет-акции «Герои смотрят с фотографий», которая была инициирована Белорусским государственным музеем истории Великой Отечественной войны и посвящена 75-летию освобождения Белоруссии от фашистских захватчиков.

Продолжена работа в рамках интернет-акции «Отцы-основатели», которая проводилась по инициативе Самарского историко-краеведческого музея им. П.В. Алабина. В социальных сетях продолжилась публикация материалов в рамках совместного проекта Совета музеев ПФО «Истоки. Рожденные на Волге».

Для привлечения посетителей в музей публиковалась реклама о выставках, экскурсиях, мероприятиях в группах музея в СМИ, производилась расклейка афиш по городу. Презентации выставок освещались ТВ ГТРК-Саратов, каналом «Саратов 24», «Саратовской областной газетой», «АиФ-Саратов», «Репортер» и др. Музей регулярно размещал информацию в «Афише выходного дня» и принял участие в проекте аудиоэкскурсий по выставкам радио ГТРК-Саратов.

В музее прошли съемки нового выпуска программы «Искатели» по заказу телеканала «Россия – Культура». Одна из передач посвящена Крытому рынку и его создателю, В.А. Люкшину. Вторая - средневековому золотоордынскому городу Укеку.

В музее был снят репортаж о сталинских репрессиях в Саратовской области в рамках программы «Взгляд с экрана» на портале [vzsar.ru](http://vzsar.ru).

В рамках межмузейного сотрудничества был реализован совместный проект с Национальным музеем Республики Марий Эл имени Тимофея Евсеева. В Йошкар-Оле была представлена выставка СОМК «Золотоордынский город Укек», включавшая реплики находок с Увекского городища и исторические инсталляции.

Коллективом СОМК велась работа по подготовке материалов для подачи заявки на создание мультимедийного аудиогuida по постоянной экспозиции музея в рамках национального проекта «Культура».

Красноармейский краеведческий музей принимает участие в реализации совместного проекта «Сарпинка. Надомный вид ткачества жителей Красноармейского района».

Саратовский областной музей краеведения принял участие в итоговом мероприятии партнерского проекта Совета музеев Приволжского федерального округа – Межрегиональном фестивале и выставке «Истоки. Рожденные на Волге» в городе Ульяновске. Реализация проекта осуществлялась в течение года. В музее проходили акции и тематические выставки, включенные в программу проекта. Музей был награжден дипломом за активное участие в проекте.

Директор

Е.М. Казанцев

